





ДОДАТОК 1.1 
Урок- дослідження
ТЕМА :

«ТИСК»



Тема: Тиск. Сила тиску
Мета уроку. Продовжувати формувати в учнів наукові знання та вміння, необхідні для розуміння взаємодії тіл, її результату – деформації та зміни швидкості.
Ввести поняття сили тиску та тиску як показника залежності дії сили від площі, до якої вона прикладена, вивчити формулу тиску та одиницю вимірювання – Паскаль.
Навчити встановлювати залежність між P, F та S, розрізняти поняття тиску та сили тиску та розв’язувати відповідні задачі.
Розкрити застосування знань про тиск в природі і техніці.
Показати зв'язок фізики як науки з іншими шкільними предметами.
Розвивати винахідливість, логічне мислення, увагу конструкторські здібності.
Виховувати самостійність, колективність, вміння робити висновки та узагальнення, застосовувати закони фізики для задоволення власних потреб, в тому числі почуття власної безпеки; підвищувати пізнавальний інтерес до фізики як науки
Обладнання: дерев’яні бруски, кнопки, олівці, картки для вправи «Впізнай мене», ніж, виделка, цвях, танк іграшковий, джип іграшковий, картки з номерами, картки з завданнями для груп, плакат «Правила поводження на льоду»



Хід уроку
І. ОРГАНІЗАЦІЯ КЛАСУ  
Інтерактивна вправа «Оціни свій настрій»
ІІ. МОТИВАЦІЯ УРОКУ
Сьогоднішній наш урок пройде під гаслом:
Вчити треба не пасивно,
А гуртом, інтерактивно!
Я навчаю всіх у класі, -
І знання у мене класні!
· Як ми сьогодні будемо працювати?
ІІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
Інтерактивна вправа «Вгадай  мене»
Отож давайте попрацюємо в групах. У мене є декілька карток з певними думками. Вам треба вибрати з них ті, зміст яких відповідає заданому визначенню. 
Це перша групова робота, пройде в парах.
Сила пружності
Сила тяжіння. Вага 
Висновок. Повторили сили та вчимося розрізняти вагу та силу тяжіння.
ІV. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
 Темою нашого сьогоднішнього уроку є «Тиск. Сила тиску»
Проблемне питання. Навіщо придумали шліфувальні станки?
V. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Проблемна бесіда
1. Візьміть у руки олівці і натисніть пальцем на основу олівця, а потім на загострений грифель.
· Чи однаковою є сила дії на олівець в першому і другому випадках? (Так.)
· А результат дії сили? (Ні, у другому випадку дія сили більша)
· Чим відрізнялися ці дві дії? (прикладалися до різної площі)
2.	 Спробуйте натиснути на стіл долонею.
· Чи вдалося вам побачити дію сили (зміну швидкості чи деформацію)?
А тепер візьміть кнопку і прикладіть таку ж саму дію. 
· Чи побачимо тепер результат дії сили? В якому вигляді? (Так, це деформація)
· Чим відрізнялися ці дві дії? (прикладалися до різної площі)
3.	А тепер погляньте на екран.
· Чим відрізняються ці дівчата?
· Як ви вважаєте, якій з них легше йти по снігу? Чому?
· Зробимо висновок – від чого залежить результат дії сили?
Висновок. 
Результат дії сили залежить не тільки від її модуля, напрямку та точки прикладання, але й від площі тієї поверхні , перпендикулярно до якої вона діє.
Величина, яка визначається відношенням сили, що діє перпендикулярно до цієї поверхні називається тиском.
Записати визначення в прямому вигляді, починаючи тиск – це…
Інтерактивна вправа «Ажурна пилка»
· А зараз, давайте згадаємо ваш сьогоднішній девіз. То як ми повинні здобувати знання7 (Працюючи у групах, навчаючи один одного)
Тому ми зараз поділимось на групи, кожна з яких отримає завдання. Час обробки цих завдань 5 хвилин. Потім об’єднаємося за номерами та кожен учень подасть той матеріал, який він отримав. А по закінченню роботи ми перевіримо ваші знання та застосуємо їх під час розв’язування задач.
Працюємо за підручником та посібником Кононіченко
1 група.
З’ясувати формулу тиску та встановити залежності між p, F та S, використовуючи трикутник Паскаля











2 група
З’ясувати основну та похідні одиниці вимірювання тиску
                       [image: ]
3 група
З’ясувати способи зміни тиску
                      [image: ]
Приклади збільшення тиску: добре загострені леза різальних та вістря колючих предметів (ножиці, ножі, шило; зуби кігті, шипи)

                           [image: ]

Приклади зменшення тиску: фундамент споруд, шини автомобілів, гусеничні трактори і танки.
Перевірка сприймання інформації під час роботи в групах
· Записати формулу та назвати величини
· Вибрати з поданих предметів ті які характеризують зменшення і збільшення тиску. 
· Чи можна розрізнити поняття сила тиску і тиск? (так, сила тиску розраховується за формулою F=P*S і вимірюється в Ньютонах. Пригадайте дослід з олівцем)
· Побудувати фундамент та початок стіни будинку, щоб зменшити тиск стін на грунт. 
· Назвати похідні одиниці тиску
· Розповідь про Паскаля
VІ. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ. 
1. задача в посібнику Кононіченко (розібрати, а потім закрити посібник ц записати)
2. задача про вовка за зайчика
Тиск вовка на пухкий сніг  1,5 Н\см2, а тиск зайця – 1200 Па. Кому легше рухатись по снігу?
3 задача про мишку і котика
· яке фізичне явище? (тиск)
· яка сила спричинює тиск? (вага)
· як визначити вагу?
· Як перевести г в кг?
· Визначте площу, на яку діє сила
· Як перевести мм2 в м2? (помножити на 0,000001) 
Формула маса*9,8/площа*0,000001*4
Робота за комп’ютером 
VІІ. ФІЗИЧНІ ЦІКАВИНКИ
1. Еверест – це межа?
Для Землі – так! Для Землі критична висота гір – 30 км. Якби земні гори були б вищими, то тиск біля підніжжя гори був би настільки великим, що породи плавилися б, а висота гори у такий спосіб зменшувалася до критичної. У реальності ж висота гір ніде не досягає критичного значення через вплив навколишнього середовища – вивітрювання, вологості тощо
А для Місяця гори, подібні до Еверетсу, - звичайна справа.
2	Диво техніки
Як ви вважаєте, де можна застосовувати такі гібриди? (Болото, Полісся)
Як би ви його назвали?
VІІІ. УЗАГАЛЬНЕННЯ УРОКУ
Заповнення фізичного паспорту «Мої фізичні дані»
Правила поводження на льоду
ІХ. ПІДСУМОК УРОКУ
Так навіщо придумали шліфувальні станки?
Що запам’яталося на уроці?
ОЦІНЮВАННЯ
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Підручник Генденштейн «Фізика, 8 клас»  параграф 12 пункт 1,2. 
Кононіченко «Фізика, 8 клас»  с.49 №1,2
Вправа «Оціни свій настрій»


Додаток 12
 Контрольно узагальнюючий 
Урок
ТЕМА
ТИСК








Додаток 13
Урок 
Засвоєння нових знань
Метод проектів
ТЕМА
ТИСК



ТИСК РІДИН. СПОЛУЧЕНІ ПО СУДИНИ. 
РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ
Дякую тобі, Господи, що Ти
створив усе потрібне простим,
а все складне непотрібним!
Григорій Сковорода
Мета: сформувати в учнів знання про тиск рідини й залежність його від глибини занурення тагустини рідини; ознайомити учнів з поняттям сполучених посудин, установити зв’язок з технікою; розвивати в учнів логічне мислення та креативність думки; виховувати науковий світогляд.
Методи та прийоми, форми роботи: «Мозковий штурм», метод проектів, «Мікрофон», евристична бесіда, проблемні ситуації, самостійна робота з підручником, фронтальний експеримент, робота в групах, аналіз результатів уроку.
Тип уроку: комбінований.
Демонстрації:
· тиск рідини на різних глибинах;
· тиск рідини, тиск твердого тіла.
Обладнання:
· циліндрична посудина з гумовим дном;
· посудина з отворами на різній висоті;
· сполучені посудини;
· лійка, чайник, кавник;
· три однакові склянки з горохом, бруском та водою;
· плакат з теми «Тиск»;
· картки із завданням для самостійної роботи
Очікувані результати
Учні вмітимуть: окреслити коло проблем, що розглядатимуться на занятті, обґрунтувати існування тиску рідини, пояснити причину встановлення рівня рідин у сполучених посудинах, принцип дії водогону, шлюзів.
План-схема комбінованого уроку
	Етап уроку
	Час, хв
	Форми та методи діяльності вчителя
	Результат діяльності

	Актуалізація опорних знань
	2
	Відповіді на запитання, експериментальна задача
	Повторення вивченого матеріалу

	Цілевизначення й планування, мотивація знань
	3
	Оголошення теми, мети, епіграфа
	Колективне планування роботи. Зацікавленність учнів новою темою

	Вивчення нового матеріалу
	15
	Демонстраційний експеримент, метод «Мозковий штурм», самостійна робота з підручником
	Засвоєння нового матеріалу

	Закріплення знань
	10
	Проекти
	Формування нових знань

	Осмислення об'єктивних зв'язків
	5
	Розв'язуємо разом
	Формування вмінь та навичок

	Узагальнення знань
	5
	Самостійна робота за картками
	Закріплення знань

	Рефлексивно-оцінювальний етап уроку
	5
	«Мікрофон». Аналіз результату уроку та порівняння очікуваних результатів з реальними
	Аналіз результатів уроку, завдання додому. Оголошення оцінок







І. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
1. Експериментальна задача
Порівняти тиск гороху на дно посудини з тиском бруска, що розміщений у такій самій посудині.
(1 учень біля дошки, евристична бесіда з класом.)
Розглядаються рисунки на проекторі
Дерев’яний брусок унаслідок дії на нього сили тяжіння тиснутиме лише на дно посудини. Горох тиснутиме не тільки на дно, а й на стінки посудини в усіх точках дотику горошин.
Кожна горошина всередині стиснена з усіх боків сусідніми горошинами, отже, внаслідок дії сили пружності сама буде тиснути в усі боки на горошини.
Ці сили тиску будуть тим більші, чим глибше лежить горошина, тобто чим більший шар гороху 
2. Питання до класу
1) Сформулювати поняття тиску, одиниць тиску.
2) Що таке сила тиску?
3) Чим зумовлений тиск рідини?
4) Що спільного й відмінного в тиску гороху на дно й стінки посудини та тиску рідини?

II.  ЦІЛЕВИЗНАЧЕННЯ Й ПЛАНУВАННЯ УРОКУ
Представлення концепту теми
Вибір особистісно значущих цілей із запропонованого вчителем переліку.
— Спробуйте самостійно сформулювати мету уроку.
Діти визначають мету уроку. Учитель коригує їхні відповіді.
Колективне планування роботи на уроці.
III. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
Метод «Мозковий штурм»
Розвиваю проблему й запрошую учнів взяти участь у її обговоренні шляхом колективного обмірковування.
Усі рідини на Землі під дією сили тяжіння мають вагу.
Дослід 1. Демонстрація досліду із гумовим дном.
Рідина чинить тиск на дно посудини.
Запис на дошці.
· Чому ж дорівнює тиск, який чинить рідина на дно посудини? Від чого він залежить?
Усі учасники штурму, думаючи над проблемою,
висувають ідеї. Запис ідей на дошці.


Тиск . Рідина має вагу, яка є силою тиску: .

Масу рідини можна обчислити так: , де h — висота, S — площа, ρ — густина рідини.

Тиск рідини .
Ідеї групуються, аналізуються, розвиваються учнями.
Вибираються ті, які допоможуть розв’язанню поставленої проблеми. Учні визначаються з відповіддю на питання шляхом голосування. Правильні відповіді записують у зошити.
Отримані результати аналізуються та порівнюються з плакатом «Тиск рідини».
— Отже, тиск рідини залежить від її густини й висоти стовпа рідини.
Ми вели мову про те, як поводиться рідина в одній посудині. А що буде з рідиною, якщо її помістити у дві з’єднані посудини? У три? У сполучені посудини? Де вони застосовуються?
З курсу природознавства ви вже дізнались, що дві посудини, з’єднані між собою, називають сполученими.
Демонстрація досліду сполучених посудин.
Дослід 2. Лійка, чайник, кавник.
Дослід 3. Дві скляні трубки з’єднані гумовою трубкою. Гумову трубку посередині затискають і в одну з трубок наливають воду. Потім затиск відкривають, і вода починає перетікати в іншу трубку доти, доки поверхні в обох трубках не установляться на одному рівні.
Питання «Мозкового штурму»:
1. Що станеться, якщо в одну із посудин долити води? Чому?
2. Що відбудеться під час опускання, підйому або нахилу однієї з посудин?
Висновок. У сполучених посудинах будь-якої форми поверхні однорідної рідини встановлюються на одному рівні.
Дослід 4. Сполучені посудини різного перерізу. У сполучених посудинах налита вода. Що відбудеться і чому, якщо всередину посудини долити трохи води?
Дослід 5. Налити в сполучені посудини різні рідини (вода, соняшникова олія).
Питання «Мозкового штурму»:
1. Чи однаковий рівень рідини?
2. Від чого залежить тиск рідини на дно посудини?
Висновок. Якщо тиски рівні, висота стовпа рідини з більшою густиною буде менше висоти стовпа рідини з меншою густиною.
IV. ЗАКРІПЛЕННЯ ЗНАНЬ
Метод проектів
Виступи учнів з проектами за темами:
1. Робота шлюзу.
2. Рух крові в організмі.
3. Водогін.

V. ОСМИСЛЕННЯ ОБ’ЄКТИВНИХ ЗВ’ЯЗКІВ
Розв’язуємо разом
1. Чим пояснити, що відра у формі зрізаного конуса значно більше використовуються в обігу, хоч вони менш стійкі й із них під час перенесення більше розхлюпується води порівняно з відрами циліндричної форми й такої самої висоти?
Відповідь: виявляється, у більшості випадків відра виходять з ладу через те, що в них випадає дно. Отже, міцність дна визначає довговічність відра. У відрі конічної форми площа дна менша, ніж у відрі циліндричної форми тієї самої місткості, а тому й сила тиску на дно менша. Ця єдина перевага виправдовує всі їхні недоліки.
2. Найбільша глибина, на якій вчені з корабля «Витязь» виловили рибу, дорівнює 7200 м.
Який тиск чинить вода на цій глибині? Відповідь: p = 72 750 960 П а.
3. Чому водонапірні башти будують завжди на найвищих місцях і піднімають їх до рівня, який лежить вище за всі будівлі, що живляться водою?
Задача 2 виконується на дошці та відтворюється в зошитах, задачі 1, 3 виконуються усно класом.
VІ. УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ
Самостійна робота за картками (для початкового та середнього рівнів)
1. Оберіть формулу для обчислення тиску рідини:

А. 

Б. 

В. 
2. Оберіть одиниці тиску:

А. 

Б. 

В. 
3. Які незручності під час користування має чайник з коротким носиком?

4. Водолаз занурюється на глибину 100 м. Визначіть тиск води на цій глибині. Густина морської води . Учні високого та достатнього рівнів розв’язують задачу:
5. Яких зусиль треба докласти, щоб відчинити люк підводного човна на глибині 50 м, якщо
площа люка становить 0,2 м2?
Відповідь: F = 103 кН.

VІІ. РЕФЛЕКСИВНО-ОЦІНЮВАЛЬНИЙ ЕТАП УРОКУ
Метод «Мікрофон»
1. Що ми робили на уроці?
2. Чи досягли очікуваних результатів ви особисто?
3. Що могло б бути організовано краще, корисніше?
4. Над якими навичками, уміннями ще треба працювати?

VIІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Обов’язкове: опрацювати Г. — § 12 впр. 5–6; К. — § 26 впр. 14; Б. — впр. 19; С. — § 29 № 229;
групове — накреслити схему водогону власного будинку;
для високого рівня — зробити усне повідомлення про винахід та застосування підводних апаратів.
Рекомендована література для самостійного опрацювання: Я. І. Перельман «Цікава фізика».
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 Мета: Вивчити умови плавання тіл на основі поняття про архімедову силу ; формувати інтерес до експерименту ; розвивати вміння спостерігати, глибоко аналізувати, зіставляти , порівнювати , пояснювати явища; сприяти активізації творчого мислення учнів ; пробуджувати в них пізнавальний інтерес ; розкрити практичне використання умов плавання тіл у житті людини, природі; виховувати почуття відповідального і бережного ставлення до природи.
Тип уроку: Урок засвоєння нових знань .
Обладнання . Посудини з водою , олією ,солоною водою ,гасом ; дерев'яний і пінопластивий бруски однакових розмірів , парафінова кулька  , важільні терези, динамометр ,прилад «відерце  Архімеда», таблиця  «Птиці на воді».
Хід  уроку
І.Актуалізація чуттєвого досвіду та опорних знань учнів 
На  попередніх уроках ми познайомились з дією рідини на занурені в неї тіла. А тепер перевіримо , як ви засвоїли цей матеріал.
1. Відповісти на питання .
· Яка  сила виникає призануренні тіла в рідину?
· Як напрямлена ця сила?
· Від чого залежить ця сила?
· Якщо тіло не повністю занурене у рідину , то як знайти виштовхувальну силу?
· Якими експериментальними способами можна визначити архімедову силу?
2. Експеримент 
Трьом учням даються експериментальні завдання на визначення сили Архімеда  трьома різними способами:
A. Визначити виштовхувальну силу , яка діє на металевий циліндр занурений у гас.Обладнання : динамометр ,посудина з гасом , металевий циліндр.(Спосіб визначення архімедової сили за різницею показів динамометра при зважуванні тіла у повітрі та у рідині .)
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B. Визначити виштовхувальну силу ,яка діє на дерев'яний брусок при його повному занурені у воду ,використовуючи лише лінійку. (Спосіб визначення архімедової сили за знайденим об'ємом тіла і густиною рідини).
C. Яка виштовхувальна сила діє на картопилину , що знаходиться у воді?(Обладнання : картопилина ,відливна посудина з водою, пусте відерце , динамометр.
Архімедова сила дорівнює вазі рідини ,витісненої тілом.)
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Гра" Кубики"
Учні кидають кубик і дають відповіді на запитання , написані на його гранях :
1.Де легше тримати камінь: у воді чи повітрі?
2.Чи  залежить виштовхувальна сила, яка діє на занурене у                           рідину тіло від глибини його занурення ?
3. Що легше тримати у воді: брусок заліза масою 1 кг чи шматок дерева такої ж маси ?
4. Чи однакова сила потрібна , щоб утримати тіло у воді чи гасі?
5. Чи діє архімедова сила в невагомості?
6.На який циліндр –алюмвнієвий чи залізний –діє більша виштовхувальна сила у воді , якщо циліндри однакового об'єму?
ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.
Отже ,ми знаємо на всяке тіло занурене в рідину , діє виштовхувальна сила . Але чи достатньо ваших знань , щоб пояснити , коли плаває тіло ?
Проблемна ситуація
Експеримент 1.
 У склянку з водою опускається залізний циліндр –він тоне , опускається дерев'яний брусок-він спливає.
Експеримент 2.
 Опускається парафінова кулька у воду –вона спливає, опускається у гас -тоне.
Проблемне запитання:
1.Чому одні тіла тонуть у рідині , а інші в тій же рідині спливають?
2. Чому одне й те ж тіло в одній рідині тоне , а в іншій плаває?
ІІІ . Повідомлення теми , мети і завдань уроку
На сьогоднішньому уроці ми розглянемо умови плавання тіл, тобто з'ясуємо за яких умов тіла тонуть , спливають, плавають усередині рідини . І ви зможите відповісти на запитання :
· Чому залізний цвях тоне у воді , а судна ,виготовлені з металу , плавають ?
· Чому риби плавають всередині рідини , а водо плавальна птиця –на поверхні?
· Як піднімається і занурюється підводний човен?
ІV. Осмислення і засвоєння учнями нового матеріалу
· Які сили діють на тіло,коли воно знаходиться у рідині ?
· Як напрямлені ці сили?
·  Які співвідношення можливі між цими силами ?
Плавання однорідних тіл
Подивіться на рисунок: гарне явище — айсберг, що плаває в океані. Однак чи знаєте ви, що нашим очам з’являється лише 1/10 частина всього айсберга, а 9/10 — сховані водою. Але якщо у воді буде плавати колода, то вона буде занурена приблизно до половини — гляньте на рисунок. Чому ж вода приховує від нас тільки половину колоди, а айсберг — майже цілком? Спробуємо з’ясувати.
[image: ]            [image: ]
[bookmark: к2011328152728]Оскільки на будь-яке тіло, що перебуває в рідині, діють дві сили:
Fт , — сила тяжіння, спрямована вертикально вниз, і FA — виштовхувальна сила, спрямована вертикально угору, то поводження тіла в рідині буде залежати від співвідношення цих сил. Якщо ці сили рівні, тобто Fт = FA, то тіло перебуватиме в рівновазі всередені рідини — тіло плаває.
· 
Якщо сила ваги більше виштовхувальної сили, тобто , то тіло тоне.
· 
Якщо сила ваги менше виштовхувальної сили, тобто , то тіло спливає.



[bookmark: п2011328162556SlideId257]Для суцільного однорідного тіла (зробленого з однієї речовини або матеріалу) , де V — об’єм тіла, ρт — його густина, тому . Виштовхувальна ж сила, якщо тіло занурене в рідину повністю, дорівнює , де ρp — густина рідини.
Порівняйте тепер вирази для сили ваги Fт й виштовхувальної сили FA , — ви побачите, що вони відрізняються тільки тим, що в перший з них входить густина ρт , тіла а в другий — густина рідини ρp . Звідси одержуємо умови плавання однорідних суцільних тіл:
· 

якщо , то  тіло тоне,
· 

якщо, то тіло спливає,
· 

якщо, то тіло перебуває в рівновазі.

2. Плавання суцільних тіл на поверхні води
А тепер відповімо на запитання: чому соснова колода плаває, поринувши приблизно наполовину, а айсберг плаває, занурившись у воду майже повністю?



[bookmark: к2011328155019][bookmark: п2011328164825SlideId258]Знайдемо, яка частина об’єму плаваючого тіла занурена у воду. Позначимо об’єм усього тіла V, а об’єм зануреної у воду частини тіла V ′. Умова плавання тіла:  або . Звідси випливає, що . Це співвідношення й дає відповідь на поставлені вище питання.


Наприклад, плаває на поверхні соснова колода. Тоді, , тобто соснова колода плаває, поринувши у воду на 0,4 свого об’єму. А от, якщо у воді плаває крижина, то , тому тільки одна десята всього об’єму айсберга височіє над поверхнею води, а дев’ять десятих його об’єму ховаються під водою. Тому айсберги дуже небезпечні для судів.
[bookmark: к2011328155526]
3. Плавання судів
Пластинка з жерсті або фольги тоне у воді. Але, якщо додати фользі форму коробки (або кораблика), то коробка буде плавати. Це явище лежить в основі будови сучасних судів, для виготовлення яких використовуються різні матеріали. Корпус корабля звичайно роблять зі сталевих листів, всі внутрішні кріплення, що надають судам міцність, також виготовляють із металів.
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[bookmark: к2011328155611][bookmark: п201132817312SlideId259]На спорудження судів ідуть десятки інших матеріалів, що мають, порівняно з водою, як більшу, так і меншу густину. Але за рахунок того, що об’єм судна досить великий, його середня густина менше густини води. Завдяки цьому й виникає більша виштовхувальна сила.
Найбільша глибина, на яку може поринути судно при повному завантаженні (його осадка), відзначається на корпусі судна особливою лінією, що одержала назву ватерлінії. 
За висотою ватерлінії над поверхнею води завжди можна визначити, завантажене судно чи йде порожняком.
· [bookmark: п201132817657SlideId260][bookmark: к2011328155641]Масу води, що витісняється повністю завантаженим кораблем, називають водотонажністю судна.
Водотонажність судна збігається з його власною масою (разом з вантажем) і звичайно виражається в тонах. Наприклад, водотонажність танкера-гіганта становить більше 640 тис. тон.
· Водотонажність океанського пасажирського лайнера — десятки тисяч тон, а невеликої яхти — кілька тон.
Вантажопідйомність судна дорівнює різниці між водотонажністю судна й масою цього судна без вантажу. Вантажопідйомність показує вага вантажу, перевезеного судном.
4. Повітроплавання
[bookmark: п2011328171043SlideId261][bookmark: к2011328155719]Як відомо, на тіло, що перебуває в газі, діє виштовхувальна сила, що дорівнює вазі газу в об’ємі тіла.
Існування цієї виштовхувальної сили наочно доводять повітряні кулі. Саме вона й тримає ці кулі в повітрі, урівноважуючи силу тяжіня.
 Кулі, наповнені нагрітим повітрям, зручні тим, що температуру повітря в них, а отже, і виштовхувальну силу, можна регулювати за допомогою газового пальника, розташованого під отвором, що знходиться в нижній частині кулі. Можна підібрати таку температуру, за якої вага кулі й кабіни дорівнюватиме виштовхувальній силі, тоді куля повисає в повітрі, і з неї легко проводити спостереження.
Повітряна куля може піднімати деякий вантаж: кабіну, людей і прилади.
· [bookmark: п2011328171111SlideId261]Різниця між вагою 1 м3 повітря й вагою такого ж об’єму газу називають піднімальною силою
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Для зручності розраховують піднімальну силу, що відноситься до об’єму 1 м3
Наприклад, водень об’ємом 1 м3 важить при нормальному тиску 0,9 Н, повітря такого ж об’єму важить 13 Н. Отже, піднімальна сила 1 м3 водню дорівнює 12,1 Н. Піднімальна сила 1 м3 гелію дорівнює 11,2 Н (13 Н — 1,8 Н). Піднімальна сила водню більше піднімальної сили гелію, але для наповнення повітряних куль зручніший гелій, тому що він не горить і тому безпечніший.
V. Закріплення нового матеріалу
1. Користуючись таблицею густин ,назвіть метали, які можуть плавати у ртуті.
2.Відгадайте загадку «У воді не тоне , у вогні не горить . Що це? (Лід)
 Учні порівнюють густини льоду і води.
3) Чи можна гасити палаючий гас, заливаючи його водою?
4) Учні прослуховують уривок китайської байки: «У хлопчика, який торгував жирними пампушками, вкрали монети.
Для виявлення злодія суддя Бао-гун попросив принести великий джбан з водою. Сам стоїть поруч і дивиться. Ось підходить якийсь чоловік, опускає монету у джбан. Суддя закричав: «Це ти, злодію, у дитини гроші вкрав?! Зізнавайся!»
Запитання. У який спосіб суддя виявив злодія? Для підказки використовується експеримент. Пропонується учневі у посудину з олією влити воду. Олія спливає вгору. Учні пояснюють це явище, після цього вмикається магнітофон, учні слухають пропущені слова з байки: «...По воді попливли жирні плями».
5) Чому плавають риби у воді? Як вони змінюють глибину свого занурення?
[image: 03-08.gif]
6) Пояснити фізичний зміст прислів’їв про плавання тіл, які ви відшукали. Наприклад, «як камінь уводу», «плаває як сокира», «великому кораблю — велике плавання».
7) Які слова з української поезії про плавання ви знаєте?
8) Чому птахи не тонуть?
9) Чому плавають кораблі?
10) Повідомлення екологічного змісту.
Зберення екології водного простору
 (Випереджальне домашнє завдання )
  Учитель. Ми вже знаємо, що всі рідини, густина яких менша за густину води, плавають на поверхні води. Користуючись таблицею “густини деяких рідин”, визначте, як поводяться в прісній і морській воді нафта і нафтопрдукти.
Учні. Нафта і нафтопродукти плаватимуть на поверхні води, бо їх густина менша за густину води. 
Учитель. Як забруднюються води світового океану нафтою і нафтопродуктами ?
Учні. До найшкідливіших забруднювачів світового океану належать нафта і нафтопродукти. У результаті втрат під час добуавння нафти з морських родовищ, аварії танкерів берегового стоку їх щорічно потрапляє в океан 5 – 10 млн тонн. Так, внаслідок аварії танкера “Екссон валдіс”, що сталося в 1990 р поблизу Аляски, в море вилилося 40000 т нафти. Величезні нафтові плями були рознесені морськими течіями і вітром далеко від місця аварії, забруднивши значні ділянки узбережжя іспричинивши загибель тисяч тюленів, морських птахів, риби. У 1991 р під час війни між Кувейтом та Іраком нафта і нафтопродукти з підірваних танкерів покрили 
1550 км2 поверхні Перської затоки і 450 км берегової смуги, де загинула велика кількість морських черепах, птахів та інших тварин. Нафтова плівка на поверхні моря пригнічує життєдіяльність морського фітопланктону, порушує тепло- і волообмін між океаном і атмосферою, губить мальків риб та інші морські організми. Проблема захисту Світового океану нині стала однією з найактуальніших, вона стосується всіх країн. З огляду на це ООН розроблено і прийнято кілька важливих угод, що регулюють судноплавство, рибальство, добування корисних копалин із морських глибин. Найвідомішою є угода, підписана більшістю країн світу в 1982 році, що дістала назву “Хартія морів”. 
Учитель. Україна також прийняла ряд законів для правового вирішення проблеми збереження навколишнього середовища: 
1. Згідно зі статтями 146, 148 “Водного кодексу України”, заборонено вводити до ладу  експлуатувати підприємства, які скидають  воду без очищення.
  2. Відповідно до статті 228 “Карного кодексу України” особи, винні у забрудненні вод України викидами нафти і шкідливих речовин, позбавляються волі терміном до 5 років або на них накладають штраф у сумі 10 – 20 тис гривень.
V. Підсумок уроку
Запитання учням:
                     1) Які умови плавання тіл?
                     2) Як розміщуються в посудині рідини з різною густиною, що не змішуються?
                      3) На чому ґрунтується плавання суден?
4)Більшість водоростей має тонке гнучке стебло. Чому їм не потрібні міцні тверді стебла?
5)У банці, наповненій водою, на дні лежить картоплина. Що слід додати до води, щоб картоплина спливл

                Учитель. Сьогодні ви усвідомили, яке велике значення                                                                      життєдіяльності   людини має екологія середовища, в якому ми живемо. Ви дійшли висновку, що однією з основних проблем людства є збереження природи. Потім учитель проводить коментоване оцінювання знань.
                    VI. Домашнє завдання
 Провести спостереження і дати відповідь на запитання: “Чи забруднюється нафтопродуктами та іншими отруйними речовинами річка в нашому місці? Що є джерелом забруднення?”
Вивчити  §39, розв’язати задачі №3,4 до §39.  















Додаток 14
УРОК ГРА ТЕМА 
ТИСК

ФІЗИЧНА ГРА: «ЗАКОН АРХІМЕДА»
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■ Завдяки якій силі підіймається вгору Вінні Пух?

■ Чи можлива зупинка Вінні Пуха на кульці в заданому   місці, і якщо ні, то що треба для цього зробити?

■Які протиріччя фізичним законам Ви побачили?

                                    Ребус
      С=Д                                       ,  ,,
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■ Конкурс « Дешифрувальник»
(відгадуємо тему).

■ Переглядаємо фрагменти мультфільмів.

■ Конкурс «Експерт» (оцінка реальності 
фізичного процесу).

■ Конкурс «Логічна атака».

■ Підсумки гри.











            



(для 7 класу)

	

	

	















	Тема уроку:       

	Атмосферний тиск

	Дидактична мета уроку:
	Сформувати поняття про атмосферний тиск, пояснити його існування  на підставі молекулярно-кінетичних уявлень. Навчити учнів розпізнавати явища природи, обумовлені атмосферним тиском.

	Розвивальна мета уроку
	 Розвивати логічне  мислення, формувати  інформаційну компетентність.

	Тип  уроку :    
	 Комбінований урок

	Технічні засоби:
	 Комп'ютер, мультимедійний проектор або інтерактивна дошка

	Демонстрації:
	 Віртуальні досліди-запитання, що ілюструють закон Паскаля, залежність гідростатичного тиску від глибини, незалежність його від форми посудини.
Досліди (реальні та віртуальні), що підтверджують існування атмосферного тиску: утримання води у перевернутій склянці, закритій аркушем паперу, «засмоктування» яйця в колбу, підіймання води за поршнем у трубці, дослід з магдебурзькими  півкулями тощо.

	Структура уроку :
	1. Організаційна частина
	-  1 хв.

	
	2.Вибіркова перевірка домашнього завдання    ( тестові завдання декільком учням та опитування класу)
	- 10 хв.

	
	3. Актуалізація знань учнів
	- 5 хв.

	
	4.  Вивчення нового матеріалу
	- 22 хв.

	
	 - Поняття атмосферного тиску.
	 ( 4 хв.)

	
	- Вимірювання атмосферного тиску.
	( 5 хв.)

	
	- Одиниці вимірювання атмосферного тиску.
	(5 хв.)

	
	- Залежність  атмосферного тиску від висоти.
	(4 хв.)

	
	- Прилади для вимірювання атмосферного тиску.
	( 4 хв.)

	
	5.Закріплення нового матеріалу
	 -5 хв.

	
	6. Підсумки уроку
	- 1 хв.

	
	7. Домашнє завдання
	- 1 хв.

	
	
	




Хід уроку
1. Організаційна частина
Організація класу до проведення уроку.
2. Вибіркова перевірка ДЗ
?  Згадайте, яка фізична величина називається тиском?
?  Що таке гідростатичний тиск?
?  У чому полягає закон сполучених посудин для однорідної рідини?
[image: СООБЩ-СОС-1-1]? Чи виконується закон сполучених посудин для однорідної рідини у наступному випадку:                              Поясніть.


? Чи можна стверджувати, що у сполучених посудинах поверхні однорідної рідини завжди встановлюються на однаковому рівні?          
[image: DSC08438.JPG][image: DSC08439.JPG] 
У чому полягає закон сполучених посудин для різнорідних рідин?
[Учні записують формулу для гідростатичного тиску, пояснюють закон.]
· Наведіть приклади сполучених посудин у природі й техніці.
]
· Поясніть, які закони фізики підтверджують досліди?
3. Актуалізація знань учнів
[Учитель показує досліди, що ілюструють наявність атмосферного тиску: утримання води у перевернутій склянці, закритій аркушем паперу, «засмоктування» яйця в колбу. Пропонує пояснити ці досліди. Підводить учнів до висновку про існування тиску атмосфери Землі.]
?  Як називають повітряну оболонку Землі?
[image: ] [image: ]
Проблемні запитання
?  Чи знаєте ви, яка глибина «повітряного океану», на «дні» якого ми живемо?]
? Поміркуйте, чому атмосфера утримується біля нашої планети? [Підвести учнів до висновку, що причина – дія сили тяжіння.]
? Отже, на кожну молекулу повітря діє сила тяжіння. Чому ж тоді молекули не падають на Землю? [Підвести учнів до висновку, що причина – хаотичний рух молекул.]
[Анімаційна модель процесу]
3. Вивчення нового матеріалу
Атмосфера Землі
Актуалізую знання учнів, отримані ними на уроках географії, природознавства.
— Ви вже знаєте, що ми живемо на дні величезного повітряного океану. «Глибина» його становить приблизно 480 км. Тільки в цього океану немає чітких меж і берегів. Ім’я цього океану — атмосфера.
— Що ж таке атмосфера? (Повітряна оболонка землі.)
— Із чого складається атмосфера? (Повітря — це суміш газів. Воно складається з кисню, водню, азоту. Є також аргон, вуглекислий газ, гелій, неон, водяна пара, двоокис сірки, аміак, озон (слово ввів М. В. Ломоносов.).
— Чи у всіх планет Сонячної системи є атмосфера? (Ні, наприклад, атмосфера відсутня на Місяці й практично її немає на Меркурії.)
— Які шари розрізняють в атмосфері? (Тропосфера — найтепліший шар повітря, у якому й відбуваються в основному формування погоди на Землі; стратосфера — тут перебуває озоновий шар, який захищає Землю від ультрафіолетового випромінювання; мезосфера — найхолодніший шар атмосфери; термосфера (іоносфера і магнітосфера) — тут відбуваються північні сяйва. 
— Яке значення має атмосфера для нашої планети? (Атмосфера містить кисень, необхідний нам для дихання, підтримує тепловий баланс на нашій планеті, захищає нас від ультрафіолетового випромінювання і від метеоритних бомбардувань. Завдяки їй над нами блакитне небо, а на Місяці — над планетою чорна безодня з яскравими зірками.)
На повітря, як і на будь-яке тіло, яке знаходиться на поверхні землі, діє сила тяжіння, отже, повітря має вагу.
Дослідами встановлено, що за температури 0 °С маса повітря в об’ємі 1 м3 дорівнює 1,29 кг. Можна обчислити вагу повітря

.
Повітряну оболонку, що оточує землю, називають атмосферою.
Унаслідок притягання до Землі атмосфера тисне на її поверхню. Згідно із законом Паскаля, тиск атмосфери передається у всіх напрямах, тому атмосфера тисне на всі тіла, у тому числі й на кожного з нас. Так, на поверхню долоні атмосфера тисне із силою, що дорівнює вазі дорослої людини 
2. Досліди що доводять існування атмосферного тиску
Доведемо існування атмосфери й атмосферного тиску на дослідах.
Дослід 1. Перевернута склянка. (Учитель показує дослід, а учні з його допомогою пояснюють.)
Наповнимо звичайну склянку по вінця водою. Накриємо її аркушем паперу так, як це показано на рисунку. Щільно прикривши її рукою, перевернемо папером униз. Обережно забираємо руку, тримаючи склянку за дно. Вода не виливається. Чому це відбувається?
Воду втримує тиск повітря. Тиск повітря поширюється в усі сторони однаково (за законом Паскаля), відтак, і нагору також. Папір служить тільки для того, щоб поверхня води залишалася зовсім рівною.
Дослід 2. Важка газета. Кладу невелику тонку дощечку на край стола так, щоб одна її частина виступала над його поверхнею. Варто нам злегка доторкнутися до її висячого кінця рукою, як дощечка відразу впаде на підлогу. Покладемо дощечку знову на попереднє місце й закриємо газетою її кінець, що лежить на столі (так, як це показано на рисунку). Ретельно розгладжую газету таким чином, щоб вона щільно прилягала до стола й нашої дощечки, а також акуратно приминаю газету по краю Дослід 3. Суха монетка. (Учитель показує дослід, а учні з його допомогою пояснюють.)
Кладемо на плоску тарілку монету й наливаємо трохи води. Монета опиниться під водою. Тепер пропоную учневі взяти монету рукою, не замочивши пальців і не виливаючи воду з тарілки. Навряд чи він здогадається, як це зробити. А фокус у тому, що воду треба відсмоктати. Але не ротом, звичайно.
Візьми тонкостінну склянку, промий її окропом і перекинь на тарілку поруч із монетою. Тепер дивимося, що буде. Повітря в склянці почне остигати. А ви, напевно, уже чули, що холодне повітря займає менше місця, ніж гаряче. Ми про це ще поговоримо свого часу докладніше. Так чи інакше, склянка, немов медична кровососна банка, почне всмоктувати воду, і незабаром вся вода збереться під нею. Тепер почекаємо, поки монета висохне, і візьмемо її, не боячись замочити пальці! 
Як люди дізналися про існування атмосферного тиску? Ще в Давній Греції люди вміли користуватися усмоктувальними повітряними насосами. Щоб зрозуміти, як вони працюють, проведемо досліди. Діти виконують досліди.
Дослід 1. Спостереження дії атмосферного тиску.
Прилади і матеріали: склянка з водою; трубка, відкрита з обох кінців.
1. Опустіть трубку у посудину з водою (вода заповнить трубку до рівня води у посудині).
2. Закрийте пальцем верхній отвір трубки і вийміть його з води. Що ви спостерігаєте? (Атмосферний тиск утримує воду в трубці.) 
3. Відкрийте верхній отвір трубки, тримаючи її над посудиною з водою. Що ви спостерігаєте? (Вода виливається з трубки.) (Так працює лівер.) Лівер використовують для взяття проб різних рідин, причому з різних глибин.
Дослід 2. Медичний шприц без голки опускаємо у воду. При підйомі поршня шприца під ним утворюється безповітряний простір. Цей простір під тиском зовнішнього повітря (тобто атмосфери) заповнюється водою, яка піднімається слідом за поршнем.
Прилади і матеріали: шприц; склянка з водою.
Хід роботи
1. Опустіть шприц у посудину з водою.
2. Піднімайте поршень. Чому вода піднімається за поршнем?
а) Опускаючи поршень, витискують зі шприца повітря.
Після цього його кінець занурюють у воду, піднімають поршень і спостерігають, як за ним піднімається вода. Чи немає якоїсь взаємодії між водою і поршнем за їхнього безпосереднього контакту, внаслідок чого піднімається вода? Чи не «тягне» поршень зверху воду?
б) Витискуємо зі шприца воду і піднімаємо на невелику висоту, частково заповнивши шприц повітрям. Потім занурюємо його кінець у воду і знову піднімаємо поршень. Вода піднімається за поршнем, хоча безпосереднього контакту між ними немає (вода відділена від поршня шаром повітря). Чи існує якась сила, що «заштовхує» воду знизу у шприц? Адже вода у шприці й вода в посудині знизу сполучені. Ще здавна люди знали, що вода за поршнем піднімалася максимум на 10,33 м, а далі насоси «відмовлялися» працювати. 
[image: ]
[Учитель надає історичну довідку про Еванджелісту Торрічеллі, пояснює його дослід щодо визначення атмосферного тиску та разом із учнями розраховує значення атмосферного тиску в паскалях.]
3. Дослід Торрічеллі
Дослід Торрічеллі (учень і послідовник Галілео Галілея) 
[image: ]
Задача. Визначте, чому дорівнює тиск стовпчика ртуті висотою 760 мм рт. ст.

Дано: .
Знйти: p − ?
Розв’язання



.
Відповідь: 101,3 кПа.
1 мм рт. ст. = 133,3 Па
У будові ртутного барометра використано ідею досліду Торрічеллі. На довгій шкалі закріплена чашка зі ртуттю, в яку опущений відкритий кінець скляної трубки зі ртуттю. Щоб визначити атмосферний тиск, вимірюють різницю рівнів ртуті у чашці і трубці.
?Чи має атмосфера тиснути на Землю? Чому?
? Які шари атмосфери стиснуті найбільше: верхні чи нижні?

?Чи можна для визначення атмосферного тиску застосувати формулу  ? Чому?
До конспектів учнів:
· Атмосфера (від грец. atmos – пара і сфера) - повітряна оболонка Землі.
· Нормальний атмосферний тиск – 760 мм рт. ст..
· 1 атм =760 мм рт. ст.= 101325 Па ≈105Па
· 1 мм рт. ст.= 133,3 Па

? Подумайте, чи залежить атмосферний тиск від висоти? Як саме?
[Інформація про першого дослідника цієї залежності – Блеза Паска ля.]
До конспектів учнів
Прилади для вимірювання атмосферного тиску:
· ртутний барометр
· барометр-анероїд
· барограф
· альтиметр (висотомір)
[image: ] [image: ]
[image: ]                                                           1 — корпус, 2— легка, пружна, порожня усередині металева коробочка з гофрованою поверхнею (повітря з коробочки відкачано). 3 —скло, 4 — шкала, 5 — металева пластина, 6 — стрілка, 7 — вісь

[Учитель обговорює з учнями наслідки зміни атмосферного тиску (вплив на погоду)]
При невеликих зміна висоти  ( у кілька сотень метрів) тиск зменшується на 1 мм рт. ст. кожні 11м підйому. При збільшенні висоти над поверхнею Землі атмосферний тиск зменшується. Експериментально встановлено, що біля поверхні Землі тиск зменшується приблизно на 1 мм рт. ст. кожні 11 м висоти. За нормальний атмосферний тиск прийнятий тиск на рівні Світового океану. Рівень океану прийнято за умовний нуль відліку висот на Землі. Для вимірювання висоти підйому літальних апаратів застосовують альтиметр, який має таку саму будову, як барометр-анероїд, лише його шкала проградуйована у кілометрах. 
Завдяки атмосферному тиску «працюють» такі всім добре відомі пристрої, як піпетка, шприц, сифон.
Чому мухи запросто мандрують стелею? На лапках у них є маленькі присоски, тому атмосферний тиск утримує мух навіть у найбільш незручних для звичайного ходіння місцях.
Спрут, який живе в океанських глибинах, своїми щупальцями хапає здобич і міцно втримує її. На кінцях щупалець спрута також є присоски — вони схожі на невеличкі чашечки з кільцевими м’язами. Коли спрут хоче схопити жертву, він за допомогою м’язів звужує присоску і притискає її до тіла здобичі. Після цього він розслабляє м’язи, а зовнішній тиск забезпечує міцне прикріплення присосок. Тобто для того щоб утримувати здобич, спруту навіть не потрібно напружувати м’язи 
Як ми дихаємо? Легені розташовані в грудній клітці й відділені від неї і від діафрагми герметичною порожниною, яка називається плевральною Зі збільшенням обсягу грудної клітки обсяг плевральної порожнини збільшується, а тиск повітря в ній зменшується, і навпаки. Оскільки легені еластичні, то тиск у них регулюється тільки тиском у плевральній порожнині. Під час вдиху обсяг грудної клітини збільшується, за рахунок чого тиск у плевральній порожнині зменшується Це викликає збільшення обсягу легенів майже на 1000 мл. При цьому тиск у них стає меншим від атмосферного, і повітря через повітряні шляхи спрямовується в легені. Під час видиху обсяг грудної клітки зменшується за рахунок чого тиск у плевральній порожнині збільшується, що викликає зменшення обсягу легенів. Тиск повітря в них стає вищим за атмосферний, і повітря з легенів спрямовується в навколишнє середовище 
Учитель демонструє модель механізму вдиху і видиху 
1. Пластикова пляшка на 0,5 л з відрізаним дном.
2. Дно затягуємо шматком надувної кульки.
3. Горлечко пляшки закриваємо цілою невеличкою кулькою.
4. Тягнемо за нижню кульку (фото 1) — верхня збільшує об’єм — вдих.
5. Стискуємо нижню кульку (фото 2) — верхня зменшує об’єм — видих.
Дітям вдома пропоную зібрати іншу установку за рисунком.
[image: 28-5 Установка]
Збираємо установку, зображену на рисунку, де 1 — поліетиленовий мішок, 2 — скляна трубка, 3 — гумова повітряна кулька, 4 — два кільця з товстого дроту, 5 — нитки.
Під час деформації поліетиленового мішка спостерігають зміну об’єму гумової кульки. Подібні процеси відбуваються під час дихання. Показуючи поперечний розріз грудної клітки людини, пояснюю сутність процесу подиху й роль ребер, діафрагми й т. ін. При звичайному спокійному вдиху ми вдихаємо близько 500 мл повітря, стільки ж видихається при звичайному видиху, а повний обсяг повітря, що перебуває в легенях, близько 7 л.
Живі барометри. Якщо жаба плаває на поверхні води — буде тепло, сонячно, сухо; піднімається по драбинці — чекайте дощу; опускається — буде зміна погоди. Жаб’ячий «барометр» гарантує точність прогнозів на 90–95 %
У скляній банці можна зробити «п’явковий» барометр П’явки — чудові синоптики. Якщо вони лежать або висять, висунувшись з води, буде дощ; якщо над водою присмоктуються до скла — бути бурі; метушаться по склу — буде гроза; спокійно лежать на дні — до ясної погоди; довго лишаються на одному місці — до холоду; стягують тіло у клубочок— до граду [8].
ІІ . Закріплення нового матеріалу
1. Корова — парнокопитна тварина, а кінь — однокопитна. Чому корова краще ходить по болоту, ніж кінь? (Коли грузне нога корови, то її ратиця роздвоюється і стає ширшою. При підніманні ноги ратиця звужується, і під неї легко заходить повітря. Коли ж із в’язкого ґрунту витягує ногу кінь, під його копитом утворюється розрідження і зовнішній тиск утруднює піднімання ноги
2. На початку сходження, на рівні моря барометр показав атмосферний тиск 760 мм рт. ст., а на вершині той же барометр показав атмосферний тиск 101288,92 Па.
Визначте, на яку неймовірну висоту піднялися братиблизнюки Митя і Вітя, які вирішили стати альпіністами. (1 м) 
3. Біля підніжжя гори барометр показує нормальний атмосферний тиск, а на вершині — 721 мм рт. ст. Яка приблизно висота гори?
Дано: p1 = 760 мм рт. ст., p2 = 721 мм рт. ст.
Знайти: h − ?
Розв’язання
Δp=760 мм pт. cт.−721 мм pт. cт.= 39мм pт. cт. ;
h= 39·11 = 429 (м)
Відповідь: h = 429 м .
4. Визначте, з якою силою тисне атмосфера на людину (атмосферний тиск вважати нормальним, а площу поверхні тіла такою, що дорівнює 1,5 м2 ).
Дано: p=760 мм pт. Aт.=105 Па , S = 1,5 м2
Знайти: F − ?
Розв’язання
F = p·S , F=1,5м2·105Па=1,5·105H
Відповідь: F =1,5·105H.
5. Біля входу в метро барометр показує 101,3 кПа. Якими будуть показання барометра на платформі, що перебуває на глибині 33 м?
Дано: p1=101,3·103Па , h = 33 м .
Знайти: p2 − ?
Розв’язання

;
p2 =101300 Па+399,9 Па=101699,9 Па≈101,7 кПа .
Відповідь: p2 ≈ 101,7 кПа .
· 5. Підсумки  уроку
· 



Учитель пропонує учням за текстом підручника знайти відповіді на наступні запитання:
? Які існують прилади для вимірювання атмосферного тиску?
? Який принцип їх дії?
? Який з цих приладів активно використовується для прогнозування погоди?
? Чи залишається атмосферний тиск сталим у певній місцевості?
* Гра «Правильно кажуть, чи ні?»
· [image: aggressive]Атмосферний тиск діє в напрямі сили тяжіння, отже, він є векторною величиною. [image: aggressive]
· 740 мм рт. ст. – це підвищений атмосферний тиск
· 1мм рт. ст.= 133 гПа[image: aggressive]
· [image: an56]З висотою атмосферний тиск зменшується


?[image: 04-ДАВЛЕНИЕ]



?Чому було створено саме ртутний барометр?
?Яку висоту мав би  водяний барометр?
?Що таке «торрічеллієва пустота»?
? Яке явище ми сьогодні вивчили? 
Повідомлення оцінок за роботу на уроці.

Учням пропонується виконати домашній експеримент: тонкостінну еластичну пляшку місткістю 1,5–2 л сполоснути гарячою водою і, не гаючи часу (щоб пляшка не охолола), занурити її шийку в холодну воду, налиту в широку посудину. Якщо поливати поверхню пляшки холодною водою, вода заповнюватиме пляшку, піднімаючись над рівнем води в широкій посудині. Пояснити спостережуване явище. 
· Запропонуйте кілька способів визначення висоти гори, будинку.
§ 3





[image: Priklyucheniya-Kota-Leopol-da_full]  ■Чи має значення вид газу, яким заповнюється мишеня? Чи можливе при цьому підіймання?
■ Яку функцію могли б виконувати засунуті у вуха пальці?
■Які протиріччя фізичним законам Ви побачили?
Кросворд
1. Яким газом заповнюють повітряні кулі?
2. Куди напрямлена виштовхувальна сила?
3. На честь якого вченого названа виштовхувальна сила?
4. Керований літальний апарат, легший за повітря.
5. Відомий дослідник морських глибин, винайшов акваланг.
6. Червона лінія на корпусі судна, найбільш допустима осадка.
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Фізична узагальнююча гра
з теми…
ТИСК

Цілі:
навчальна: закріпити й поглибити знання учнів з теми; удосконалити знання учнів про тиск у рідинах і газах, формувати в учнів уміння застосовувати здобуті знання в нестандартних ситуаціях;
розвивальна: розширити світогляд, формувати уміння працювати з додатковою літературою;
 виховна: виховувати вміння відчувати насолоду від самостійної роботи; інтерес до фізики, демонструвати нерозривний зв’язок фізики з повсякденним життям; формувати впевненість у широкому використанні теоретичних знань із даної теми на практиці.
Обладнання: сполучені посудини, барометр, посудини з водою, рідинні та металеві манометри, тонометр.

ХІД УРОКУ
І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ
Привітання учителя.
Об’єднання класу в групи по 4–5 осіб.
Парти розставлені колом.
— Дорогі діти! Ми з вами закінчили вивчення теми «Тиск». Багато матеріалу було опрацьовано, розв’язано багато задач. Сьогодні у нас урок радості. Ніхто з вас не отримає незадовільних оцінок.
Сьогодні ми з вами здійснимо подорож на машині часу в минуле та майбутнє планети Тиск. Перед польотом ознайомимося з екіпажами машин часу. У кожного екіпажу є капітан. Проведення уроку-подорожі.
ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
Організація роботи в групах. 
Завдання «Перевірка готовності до польоту».
Командам роздаються маршрутні листи із завданнями. Із першим завданням треба впоратися за 1 хв. На дошці висить паперовий ключ, на якому є 6 вільних клітинок.
Маршрутний лист № 1. Завдання: дати визначення стану речовини, коли вона не зберігає своєї форми, а набуває форми тієї посудини, у якій перебуває (газоподібний). (Береться третя літера.)
Маршрутний лист № 2. Завдання: дати визначення пристрою для вимірювання сили (динамометр).(Береться третя літера.)
Маршрутний лист № 3. Завдання: як називається повітряна оболонка, що оточує Землю? (Атмосфера). (Береться перша літера.)
Маршрутний лист № 4. Завдання: тиск, який діє на рідину або газ, у кожну точку рідини або газу передається без...? (змін). (Береться четверта літера.)
Маршрутний лист № 5. Завдання: як _____називається одиниця вимірювання сили тиску? (Ньютон). (Береться перша літера.)
Маршрутний лист № 6. Завдання: яка сила діє на повітря? (Тяжіння). (Береться друга літера.)
У результаті отримаємо слово знання.
Дошка відкривається. На ній зображено маршрут.
Школа → м. Ерудитів → м. Віршоград → м. П риладоград → м. Кмітливих → м. Цікавих фактів → м. Нерозгаданих Таємниць → м. Мислителів
У ч и т е л ь. Усі команди готові до польоту. Заплющіть очі, візьміться за руки і... полетіли! (Музичний супровід)
Розплющіть очі. Ми на планеті Тиск. На планеті є материки, океани та острови. Ми з вами потрапили до материка Ерудитів.
· м. Ерудитів
Учні розповідають про видатних людей (Блеза Паскаля, Архімеда, Торрічеллі).
1) Блез Паскаль
Блез Паскаль (1623–1662) — відомий фізик, математик, письменник й релігійний філософ, який установив, що барометричний тиск повинен змінюватися з висотою. Він піднявся з барометром на дзвіницю церкви, але ніякої різниці не помітив. Тоді Паскаль піднявся на ще більшу висоту, на гору П’юі-Де-Дом у Клермоні, і виявив, що висота ртутного стовпа була на кілька міліметрів меншою, ніж у Парижі, що розташований на рівні моря.
Паскаль у своїх роботах із фізики підтвердив припущення Є. Торрічеллі про те, що тиск повітря на вершинах гір менший, ніж у їхнього підніжжя.
Відкриття цього факту мало велике значення для метеорології.
Крім того, Паскаль вивів закон, що потім одержав його ім’я (закон Паскаля), про те, що тиск на поверхню рідини передається усередині рідини рівномірно в усіх напрямах.
Звичайно, Паскаль насамперед — філософ і мислитель, але, що б його не зацікавило, результати міркувань були приголомшуючими.

2) Архімед із Сіракуз
Ім’я та творчість давньогрецького вченого Архімеда оповиті численними легендами, але про життя його ми знаємо небагато. Відомо, що народився Архімед у Сіракузах, на острові Сіцілія. Його батько, астроном і математик Фідій, був родичем сіракузького царя Гієрона, а також його придворним астрономом. Архімед здобув гарну освіту, довгі роки працював в знаменитому Олександрійському музеї, що в єгипетському місті Олександрія. Цар Птоломей, який правив Олександрією, створив там унікальний науково-дослідницький центр античного світу, окрасою якого була величезна Олександрійська бібліотека. Водночас із Архімедом в Олександрії мешкали інші видатні вчені — Ератосфен, Конон, Досіфей, з якими Архімеда пов’язували дружба та листування. Багато наукових праць Архімеда відомі сьогодні саме завдяки його листуванню із друзями. Повернувшись із Олександрії до Сіракуз, Архімед успадкував від батька посаду придворного астронома. У Сіракузах він прожив усе своє подальше життя. Останні хвилини життя вченого виявилися драматичними. Як свідчить легенда, старий і немічний Архімед сидів, схилившись над своїми кресленнями, коли до його будинку увірвались озброєні мечами римські воїни. «Відійди, не затуляй мені Сонце і не заважай працювати!» — з цими останніми словами Архімед загинув під мечем загарбника. Архімеду було 75 років.
Легенда про Архімеда та золоту корону
Цар Гієрон доручив Архімеду перевірити чесність майстра, який виготовив золоту корону. Хоча корона важила стільки, скільки було на неї відпущено золота, цар запідозрив, що її виготовили зі сплаву з іншими, дешевшими металами. Архімедові було доручено дізнатися, не ламаючи корони, чи є в ній домішки.
Достовірно не відомо, яким методом користувався Архімед, але можна зробити припущення.
[image: kl_archimed.gif]
Спочатку він установив, що шматок чистого золота в 19,3 рази важчий, ніж такий самий об’єм води. Інакше кажучи, густина золота в 19,3 рази більша, ніж густина води.
Архімед повинен був визначити густину речовини корони. Коли б виявилося, що ця густина більша, ніж густина води, то це означало б, що корону виготовлено не з чистого золота.
Зважити корону було легко, але як обчислити її об’єм? Ось що ускладнювало завдання Архімеда.
І ось одного разу, коли він був у лазні та занурився в наповнену ванну, у нього виникла думка, яка дала поштовх до розв’язку задачі. Радісний і збуджений своїм відкриттям він вигукнув: «Еврика! Еврика!», що означало: «Знайшов! Знайшов!».
[image: vanna.jpg]
Архімед зважив корону спочатку в повітрі, а потім у воді. За різницею у вазі він визначив виштовхувальну силу, яка дорівнює вазі в об’ємі корони. Знайшовши потім об’єм корони, учений зміг визначити її густину. А це дало змогу відповісти на запитання царя: чи немає дешевих металів у золотій короні?
За легендою, густина речовини корони виявилася меншою, ніж густина чистого золота. Злочин майстра було викрито. А наука збагатилися видатним відкриттям.
3) Еванджеліста Торрічеллі
Еванджеліста Торрічеллі народився 15 жовтня 1608 року в італійському місті Фаєнці. Навчався у Римі, а потім у 1641 р. переїхав до Аргетрі, де став учнем і помічником Галілея. У 1642 р. при дворі герцога Тосканського став професором математики й фізики. Крім винаходу ртутного барометра, удосконалив термоскоп Галілея, перетворивши його на спиртовий термометр, установив параболічність траєкторії руху тіла, кинутого під кутом до горизонту. На жаль, життя вченого було досить коротке — він помер у віці 39 років у Італії.
· м. Віршоград
Учні розповідають вірші «Фізика у віршах».

Сила Архімеда  
Приїхав у лазню Архімед
(Рожевий у нього був мопед).
Поки корону там мочив,
Мопеда того й слід простив.
Немає сили в Архімеда,
Щоб повернуть назад мопеда,
А злодій здалеку зове:
«Там сила рівна ро-же-ве!»

Тиск 
Вихвалявся бегемот:
«Маю я найбільший рот!»
Комара почувся писк:
«Зате в мене більший тиск!
Невелику силу маю,
Твою спину протикаю».
Сперечатись більш не стали,
Бо маленька площа жала.
Як поділиш F на S ,
Тиску формулу знайдеш.

Тиск в рідині 
По морю синім плавав раз фрегат,
А боцманом на ньому був Кіндрат.
Та якось їм зустрілася акула,
Яка фрегату тому бік проткнула.

І корабель став швидко протікати.
Як тиск знайти, щоб дірку залатати?
З містка команді крикнув боцман наш:
«Сильніш тримайте! Тиск там ро-же-аш!»
Так в морі формула з’явилася нова,
Проста, як два додати два.
· м. Приладоград
Учні повинні визначити назву приладів, які стоять на столі, вказати їхнє призначення, назвати одиниці вимірювання (барометр-анероїд, манометр, тонометр, насос, динамометр, мензурка).
· м. Кмітливих
Експериментальне завдання
1. Виміряти силу атмосферного тиску, що діє на книжку.
2. Обчислити тиск, що чинить вода на дно посудини.
3. Виміряти архімедову силу, що діє на занурене у воду тіло.
4. Виміряти артеріальний тиск у вчителя.
5. Визначити тиск, що чинить на стіл металевий циліндр.
6. Визначити масу тіла за допомогою динамометра.
· м. Цікавих фактів
Учні слухають «Скарбничку цікавих фактів»
· Супертиск!
Сучасні суперпреси створюють тиск 750 000 кПа. Найбільший постійний тиск у 170 гПа створено в гігантському гідравлічному пресі з алмазним покриттям в інституті Карнегі, Вашингтон, США .
· У живій природі
Копита оленів роздвоєні й широко розсовуються, що дозволяє їм не провалюватися в сніг. На снігу олень почуває себе приблизно так, як людина на лижах.
· Переконайся сам!
Наші легені можуть слугувати ілюстрацією до газових законів. Коли ми робимо вдих, діафрагма розширюється, об’єм легенів збільшується, тиск усередині стає меншим за атмосферний і повітря з атмосфери заповнює наші легені. Під час видиху діафрагма стискується, об’єм легенів зменшується, тиск збільшується, і «відпрацьовані» гази виходять у атмосферу.
· Як працює пилосос?
Електромотор пускає в хід вентилятор, що, обертаючись, виштовхує повітря, створюючи в такий спосіб розрідження всередині пилососа, атмосферне повітря з пилом заповнює резервуар пилососа.
· Наскільки глибоко?
Без спеціального спорядження досвідчені нирці занурюються на глибину до 30 м; з аквалангом — до 40 м; у твердому водолазному костюмі — до 300 м. Батисфера занурюється на глибину до 1360 м; батискаф — до 10 919 м. 23 січня 1960 р. на батискафі «Трієст» було досягнуто рекордної глибини під час дослідження Маріанської западини.
· Світовий рекорд...
...пірнання без дихального апарата був установлений у 1992 р. Італієць Умберто Пелідзарі занурився на глибину 118 м. Весь шлях зайняв 2 хв 56 сек. Під час занурення нирець використав важкий баласт, а під час підйому — надувний гумовий балон.
· м. Нерозгаданих Таємниць
Учні повинні розгадати кросворд.
Якщо учні не встигнуть на уроці, то його можна дати
як домашнє завдання на наступний урок.

[image: 26-1 Кроссворд]

По горизонталі:
1. Як називається сила, з якою тіло діє на опору або підвіс?
2. Гідравлічна машина, призначена для піднімання вантажів.
3. Яка сила діє на тіло, занурене в рідину?
4. Лінія вздовж корпуса судна, яка вказує на максимально дозволену осадку навантаженого корабля.
5. Повітряна оболонка Землі.
6. Італійський учений, учень Г. Галілея, винахідник ртутного барометра.
7. Глибина, на яку корабель занурюється у воду.
· м. Мислителів
Учням пропонується така задача. У 1654 р. Отто Геріке в м. Магдебурзі виконав такий дослід. Він викачав повітря з порожнини між двома металевими півкулями, складеними разом. Атмосферний тиск так сильно притиснув півкулі одну до одної, що їх не могли розірвати 8 пар коней. Обчисліть силу, що стискує півкулі, якщо площа, на яку вона діє, дорівнює 2800 см2 , а атмосферний тиск становить 760 мм рт. ст.

ІІІ. ПІДСУМОК УРОКУ
Учитель підбиває підсумки уроку. Оцінює роботи груп.

ІV. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Головне в розділі 2, с. 138–141.
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